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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 165 
 

FECHA:  7 DE NOVIEMBRE DE 2018 
HORA:  06:04 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Buenos días. 
 
Tenga la bondad señor Secretariode leer el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA 
MORENO  
 
7 de NOVIEMBRE  de 2018. 
 
Hora: 06:04 am minutos. 
 
El siguiente es el orden el día. 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
2. ADOPCIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA DEL DÍA 6DE NOVIEMBREDE 

2018. 
3. INTERVENCION DEL DIRECTOR ADMINISTRATIVO DE CASA DE 

JUSTICIA  ELKIN GUILLERMO SUAREZ ROMERO TEMA  INFORME DE 
GESTION AÑO 2018 

4. COMUNICACIONES 
5. PROPOSICIONES  
6. ASUNTOS VARIOS 
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Está leído el orden del día señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Tenga la bondad   señor  secretario de verificar el quórum. 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA 
MORENO  
 
Honorable Concejal: 
 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ           Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO        
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA                            Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ  Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO          
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO        
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL   presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO         
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO              Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE   Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                         
NUBIA ESTELLA SÚAREZ  CARO           
JESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA  
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO              
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA   Presente 
   
Señor Presidente hay quórum suficiente para deliberar mas no paradecidir. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Continuemos con el orden del día Señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
3. INTERVENCION DELA DOCTORA  VIVIANA MARIA ZAPATA CORDOBA 
SECRETARIA DE HACIENDA   Y SU EQUIPO DE TRABAJO  
TEMA: SOCIALISACION PROYECTO DE ACUERDO PRESUPUESTO 
GENERAL PÀRA LA VIGENCIA FISCAL AÑO 2019. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Le damos la más cordial bienvenida DoctorGuillermo, a  nuestra Secretaria de 
Gobierno la Doctora María Victoria Barrera  también de la casa  de justicia e 
Doctor Guillermo  usted  conoce la dinámica  la presentación , luego  las preguntas 
e inquietudes de los Honorables Concejales  y posteriormente  las respuestas  
queda  inmerso dentro del orden del día  la posible participación  de su equipo de 
trabajo, Señor Secretario.  
 
 
TIENE LA PALABRA ETIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS 
LEÓN RIVERA  MORENO  
 
Señor Presidente hay quórum  suficiente para deliberar  y decidir 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Consideración en el orden del día, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada,  ¿aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA 
MORENO  
 
Si Ha sido aprobado señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Damos desarrolló al   orden del día señor Secretario 
 
2. Adopción y aprobación del Acta del día 6 de Noviembre  de 2018 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
En consideración la adopción del acta correspondiente al acta del  día de ayer 6 
de noviembre del presente año  se abre la discusión,  anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada,  ¿aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
Ha sido aprobada señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Continuemos con el orden del día Señor Secretario. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
3. INTERVENCION DE EL DIRECTOR ADMINISTRATIVO DE  CASA DE  
JUSTICIA ELKIN GUILLERMO SUAREZ ROMERO TEMA: INFORME DE  
GESTION AÑO 2018. 
 
TIENE LA PALABRA  EL DIRECTOR  ADMINISTRATIVO DE CASA DE 
JUSTICIA  ELKIN  GUILLERMO SUAREZ  ROMERO. 

 
Buenos  días Honorables Concejales  buenos días Señor Presidente, buenos  días  
al equipo de trabajo  de Casa de Justicia, e es grato para mi presentarle hoy los 
resultados de casa de justicia , pues hoy casa de justicia es un referente a  nivel  
Nacional por los resultados  que estamos dando en 2 pilares fundamentales  que  
son derechos humanos y lo que es conciliaciones  a  nivel nacional, pero todo esto 
no se puede dar  sin un apoyo  decidido de la Administración Municipal en parte 
de nuestro Alcalde  y de la Secretaria de Gobierno Adriana Salas  es por eso que  
quiero Doctora  que  usted  nos de unas palabras y nos haga como una breve  
introducción y luego yo sigo con la presentación muchas gracias  Señor  
Presidente 
 
TOMA LA PALABRA  EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS MARTINEZ 
 
Les  ruego  el favor  cuando esto se presente la Mesa  dirige  quien interviene y 
quien no, entonces obviando esto le pido  el favor  cuando  vallan a intervenir el 
nombre completo y el cargo   correspondiente para que  quede  en las 
grabaciones correspondientes  porque  dentro del orden del día quedo  la 
intervención de ustedes también, bueno bien pueda Doctora  Adriana haga uso de 
la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA  LA  DOCTORA  ADRIANA  SALAS SECRETARIA DE 
GOBIERNO  
 
Bueno buenos  días  a la Mesa Directiva  y a los Honorables Concejales  en esta 
mañana es una  breve  presentación de lo que  es la Casa de Justicia  y lo que 
significa  en el contexto  Bellanita  esta Institución tan importante, la Casa De 
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Justicia se reduce  a una casa de derechoscercana  al ciudadano, donde  se 
resuelven todo  tipo de inquietudes  que tengan desde una  asesoría  en familia, 
una  asesoría  en asunto jurídicos particulares, la mediación  solución de conflictos 
la atención la ruta de  atención de víctimas, la  asesoría  psicológica, trabajo  
social de  familia,para mi es el pilar de la Secretaria más importante por que como  
lo ven  trabaja en una esfera que  es el proceso de formación CIUDANI, esto se 
traduce en otra cosa es que  la Secretaria de Gobierno no es solamente  aquella  
que tiene acciones  sancionatorias o medidas y reproches  social por  una 
conducta no  de los estandartes más importantes de la Secretaria de Gobierno  es 
la Casa de Justicia  a través de  la cual  se  queda inmersa dentro de la sociedad  
de  empezar a construir ciudadanía, yo pienso que es un elemento muy importante  
porque  es volver a los valores es hacer que cada individuo sea importante en la 
solución de conflictos y es esta instancia la que nos permite  llegar con soluciones 
alternativas rápidas y eficaces  a los diferentes fenómenos y conflictos del 
ciudadano Bellanita. 
 
E yo me limitareyo tenía una presentación  pero creo que hay un tema  como de 
tiempo para  que el doctor lo hiciera  en detalle,  sin embargo   quiero pasar 
rápidamente y mostrarle  como la Secretaria  de Gobierno tiene  en estos  
momentos  un alto cumplimiento de  su plan de  desarrollo, y vamos  a notar y en 
eso quiero ser un poco relevante y es  que los métodos de la secretaria de 
Gobierno  están básicamente  que cumplidos por Gestión, nosotros tenemos un 
apoyo importantísimo como  lo vamos a ver y sin embargo, quiero ir a la reflexión 
de la línea en la que se encuentra la Casa de Justicia. 
 
La Casa  de Justicia  tiene varios componentes y líneas y programas del plan de 
desarrollo que  son muy importantes, que  le dan la esencia y esta desde la 
institucionalidad trabajando porque una línea de que bello sea  seguro y  en un 
proceso  muy hermoso que se llama construyamos la paz  nos  sumamos  a la paz 
eso tiene que decirnos mucho en un municipio que tiene culturalmente  una 
tradición conflictiva que no nos podemos  negar entonces  eso,  es valor  agregado 
que tiene la casa de la justicia, en las metas  se las  detallara  el doctor  en un 
ratico nosotros tenemos  casi que las metas cumplidas  en el tema  de 
construcción de  entornos protectores, e eso  significa que  nosotros estamos 
llegando a  cada  familia, a cada  ser humano, a  enseñarle a  como accede a una 
ruta de  derechos,  como  activa   una ruta  de  derechos para  ser protegidos, 
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como se  forman en valores, en principios,  en leyes para saber  qué hacer   en 
una  situación difícil, tenemos al participación en talleres de recilensia  después de 
un proceso de posconflicto  como lo ha  tenido  Colombia en los últimos 50 años  
esto es un elemento dinamizador, la  sociedad  tiene  que reconciliarse  tiene  que 
perdonarse pero también tiene que   levantarse, y esta  Secretaria trabaja  mucho 
proyectos de recilencia, el viernes pasado tuvimos una reunión con  el Director  de 
la  agencia Nacional  para la integración y reincorporación de  aquellos que han 
vuelto del conflicto  y quieren entrar a la sociedad  y están inmersos en medio de 
ellos participando  activos y reconocidos y esto es uno de los programas  más 
reconocidospara  ellos volver  a  retomar la vida  después de  tantos  años de 
haber estado en el monte,  que  se ven las dificultades  que se tienen  con este 
tipo de  ciudadanos que  se alejaron de aquí   que muchos de  esos no conocen 
un celular,  que muchos no conocen la tecnología  que llegaron al mundo y lo 
encontraron trasformado  después de 20 años de conflicto. 
 
Entonces  el  tema de la recilencia, el tema de la pedagogía  de  paz  son pues  
como los pilares fundamentales  de  la Casa  de Justicia  tenemos un número 
importante como  impacto tenemos 3.400 personas participando  en los talleres de 
pedagogía para las paz  tenemos 7.000 mil personas más de 7.000 temas de 
recilencia y como pueden ver muchos de ellos están cumplidos y miren  el 
acumulado, el acumulado de 20 mil personas  que han hecho parte de estos 
talleres  de  estos programas de recilencia  que yo pienso que  es a lo que apunta 
toda la política del posconflicto, aquí tenemos las evidencias de la gente  
participando  de la  gente activa hace poco tuvimos una  Casa de Justicia móvil  es 
una de las metas que tenemos dentro  del plan de desarrollo,  y es que la Casa de 
Justicia  como  tiene limitación por su localización, infraestructura y no poseemos 
los recursos para hacer otra casa de justicia  y descentralizar los servicios hemos 
decidido hacer casas de justicia móviles y llegamos ya al barrio parís la de  parte 
alta hace más o menos 15 días y que vieran como recibe la gente ese tipo de 
programas, participaron un día viernes que la gente está trabajando que tiene 
obligaciones 300 personas asistieron a la Casa de Justicia en busca de esa 
facultad y aprender a tramitar un conflicto. 
 
Entonces mire aquí es donde yo quería resaltar la presentación y es la Gestión 
porque creo que hoy vinimos fue a un informe de Gestión no a un Plan de Acción. 
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Como podemos ver aquí lo pueden notar ustedes en esta columna las actividades 
de la Secretaria básicamente están basadas con profesionales de Universidad, 
con las de Uniminuto, San Buenaventura con gente haciendo practicas eso hemos 
podido hacer en la Secretaria, La Secretaria ha cumplido sus metas con  gestión 
más allá de los recursos que tenemos asignados por presupuesto, es una labor 
muy importante de construcción de  ciudadanía pero con la  academia de darle 
oportunidad a ese profesional  que tiene un año de práctica, que se integre a los  
proyectos  y programas de la secretaria  en esos proyectos tan dinámicos y tan 
necesarios  es tocar la  esencia de la sociedad,  que es la  familia  y el ser humano  
como principal  labor en todas las conductas sociales de razonamiento,  pueden 
se conflictivas o pueden ser en contextos de paz,  aquí tenemos las evidencias  de 
cada unodebemos resaltar los programas  que  hoy son novedad  hoy en algunas 
partes  nos llaman  nos invitan a los  medios nos  dicen  ¿qué está haciendo la 
Secretaria,  y algo muy lindo y quiero  resaltar y es  el del Programa de 
Mecanismos Alternativos de solución de conflictos, o sea   nosotros en la Casa de  
Justicia Doctor  tenemos un record  el equipo que tenemos,  yo digo que llegar a 
una Secretaria donde hay un equipo  muy valioso yo no había  trabajado en partes  
sociales yo  era más técnica  y  vine a un mundo que  para mí  es desconocido 
que es el del contesto de lo social trabajando de la mano con ellos lo veía  muy de 
lejos,  pero nunca los  había tenido trabajando  de mi lado  y hoy, hoy encuentro 
que  son un equipo maravilloso porque son  una  comunidad  sedienta de 
intervención de  estado, sedienta de conocer  sus derechos, y nosotros teniendo  
acciones reales de  trasformar, lo que va más  allá de todo. 
 
Por ejemplo  el tema  de mediación,  el tema de  solución de conflictos, a través de 
métodos  alternativos  es cuando las partes sin   que necesariamente en un marco  
jurídico estricto  lleguen a  acuerdos  de paz  a solucionar  sus  conflictos  de  los 
5000 mil atenciones que  hemos tenido  este  año,  el 50%  han sido efectiva  o 
sea el 50%  de todos  los casos  que llegan para  mediación y conciliación  en la 
Secretaria de Gobierno,  finalmente  tienen una solución  y es  desde las partes  
por  eso es que  es  exitosa,porque es  construida  no es impuesta  por  que tiene 
unos claros términos de legalidad pero  también tiene unos claros términos de 
acuerdo  y eso es muy importante cada proceso puede  demorar  787 días en un  
juzgado  siendo  diligentes, en un promedio optimo  aquí  en 30  días25  días  se 
resuelven los  conflictos de común acuerdo  yo pienso  que eso es muy importante 
porque hoy más  que nunca   el mundo necesita  de  acuerdos,  de que  nosotros  
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lleguemos hacerlos  reales,  si somos  detonantes de un problema  seamos  los  
actores de la  solución  y la Casa  De Justicia nos permite  ese tipode  
acuerdos,estos son los programas  que tenemos:  les  enseñamos  a nuestros 
jóvenes  a mediación de conflictos, resolución de conflictos , les enseñamos  sobre 
la paz, sobre  los derechos, estas  son las instituciones tenemos la cobertura en el 
100% de las  instituciones públicas hemos llegado algunas instituciones  privadas  
no se acaba el cuatrienio todavía,  tenemos mucho por hacer y más  allá de  eso  
tenemos un programa maravilloso al que  quiero llegar  y es este. 
 
El día  la  semana pasada e graduamos esto es la primera vez  que se hace  en 
Colombia  es un modelo que  quieren venir a ver  del Ministerio y fue  que  
logramos  certificar 800 niños en los comités mediadores  escolares, esto porque 
es importante y  de pronto por eso  era  que  quería venir yo a acompañarlos  en 
esta sección,  es porque  quiero invitarlos a cada uno de ustedes  a  que   este 
programa lo repliquemos, ya tenemos un plan para  replicarlo pero nosotros 
hemos logrado  certificar 800 niños  en mediación escolar  que  significa  en cada  
plantel educativo  hoy queda una semilla de 20 niños, 20 niños que están en 
capacidad  en formación en derechos,  en valores  en principios,  en asesorías  
psicosocial,  en pedagogía de la paz, en  ruta de  derechos, capacitados para  
mediar  en los problemas  escolares que  hoy  sabemos  que  son de gran impacto 
como lo son  el tema del buying, como es  el tema del señalamiento  tanto de 
conductas  violentas como  son agresiones  físicas de  señalamientos,  como lo 
son por  discapacidades  o por tener  muchas capacidades que  sabemos  que hoy 
tienen afectada  nuestra población,  hay niños  que se  suicidan por  temas de 
buying y hoy mismos jóvenes los jóvenes  de 7º a 11ºestán participando en la 
solución  y mediación de  esos  conflictos. 
 
 Ahora la  doctora María  victoria les  va a dar  y de pronto el Doctor  sabe que   
conversábamos  luego  de la graduación  de los  jóvenes  que  luego de hacer un 
análisis en la Secretaria de haberse dado los grados,  me decía es impactante  
porque  había un numero de conflictos que  se atendían de la parte  psicosocial en 
los colegios  a través de las psicólogas y todo eso, y hoy  han bajado notoriamente 
las  atenciones  de los profesionales  porque ya  hay una intervención de los  
actores, entonces este programa  es  una novedad  en Colombia  está en el marco 
de la ley  16/20 somos los primeros que  nos aventamos hacer  un proceso de los  
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jóvenes, y ya está dando los frutos   vemos que cada ciudadano Bellanita  sea 
también una  opción  de resolución de un conflicto  en eso estamos educando. 
 
Como van a ver las  metas están cumplidas  tenemos un programa también 
importantísimo   que es el reclutamiento  forzado de nuestros  jóvenes  dentro de 
las bandas delincuenciales  como venimos trabajando  de manera articulada con 
las agencias  nacionales  con las estructuras de  Bienestar Familiar, las  
estructuras en formación de valores, con la academia, y con personal  
especializado  en temas de reclutamiento , tenemos un reclutamiento tenemos  un 
programa  muy lindo  que se llama  MAMBRU NO VA  A LA GUERRA le estamos  
enseñando a los jóvenes  como  ellos pueden tener un modelo de vida  diferente,  
porque hoy encontramos que tal  vez el elemento que tienen como ejemplo para 
ellos imitar es  el dinero, los jóvenes quieren conseguir  rápidamente el dinero  sin 
importar los medios como los  consigan  entonces tenemos unos  antivalores que 
los tenemos endiosados en nuestra cultura,  y no hablo solamente en la cultura 
Bellanita  si no de la cultura en  general, porque  el tema del narcotráfico el tema 
del reclutamiento no es  solamente  de Bello  ni de la  zona de parís  es un 
conflicto nacional  e  internacional como es el tema de la trata de blancas  o sea    
eso  se  sale de la esfera Municipal  pero desde lo local hay que hacer pequeñas 
intervenciones, hay  que hacer pequeños  empujones  y este programa del 
reclutamiento a través  de MAMBRU NO VA A LA GUERRA. La Secretaria   tiene 
8 estrategias para intervenir  el reclutamiento e también viene dando sus frutos, al  
menos hay uno muy importante  y es  el de creer  en la institucionalidad, cuando 
nosotros  vemos  que la comunidad  se  acerca  y es capaz  de  denunciar  es 
capaz de poner en   conocimientos de  una institución sus  problemas creemos 
que ya hemos avanzado en un tema de confianza  que  es cuando  se construye 
realmente las  sociedades,  esta es la pequeña  introducción que  le  quería hacer  
más en detalle va el Doctor con cifras puntuales  con cumplimiento de meta  hasta 
el  3º trimestre del año 2018  y espero también prontamente, el día viernes darles 
la presentación completa de la Secretaria Muchas Gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 
 
Bien pueda  Doctor Guillermo  hacer uso de la palabra 
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TIENE LA PALABRA EL DOCTOR  ELKIN GUILLERMO SUAREZ  
 
Buenos  días  vamos  a empezar  pues ya, en materia  con cifras redondas de 
todo lo que se está haciendo en Casa de Justicia, Promocionar y Difundir los 
Derechos Humanos para ponernos en contesto la Casa de Justicia  tiene dos  
pilares  fundamentales y es  intervenir la parte  social y lo segundo el método 
alternativo  de  solución de conflictos  que  son como los  dos  pilares  que  
enseguida vamos a ver  en detalle  cada uno de  ellos  entonces tenemos  aquí 
está la presentación un momento por favor… listo  tenemos  que para el cuatrenio  
del 2019 la  meta es 21.080 para  el cuatrenio  y  estamos viendo que  en el 2018 
ya tenemos la meta  cumplida con 23.059  ¿en qué?  En talleres de  deligación de 
los derechos humanos, e la Doctora  hablaba  ahorita  como es que es la 
intervención  y como  se  llegan a estas  cifras  y  es  que nosotros estamos 
llegando a todos  los colegios de Bello tanto públicos  como  privados, con que  
metodología   con  la metodología carrusel, entonces llegamos  a las instituciones 
las intervenimos   en diferentes temas como: Derechos Humanos, tenemos 
proyectos de vida, e tenemos entornos protectores  en fin  una serie de talleres 
que los  estamos llevando a los  estudiantes. 
 
Nosotros tenemos el tema de  derechos humanos casi que por dos focos 
fundamentales  que  son los estudiantes  y los  docentes, entonces este tema más 
que todo  la promulgación de los derechos humanos lo estamos tomando con los 
estudiantes de  todas las instituciones estamos hablando de las privadas y las 
públicas  que  es una población demasiado de alta  mire lo importante de esto  es 
que en  derechos humanos  esto es generacional esto   el impacto se está viendo 
ya, porque ya  dijo la  Doctora  que   se está reflejando  en  los casos que llegan a 
casa de justicia pero esto es generacional  este impacto se va a ver  en próximos  
años  e lo que estamos haciendo es una intervención  maravillosa desde Casa de 
Justicia. 
 
Entonces en el  segundo ítem tenemos la  comunidad  étnica en casa de justicia 
tenemos una  oficina donde  se  está  atendiendo  todos  los jueves tenemos  
especialmente para la comunidad  del componente étnico  teníamos  en el plan de 
acción  200 personas  que  fueran atendidas pues ya estamos  superando estas  
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metas vamos en 452  el reconocimiento a la Casa de Justicia  es muy alto ya 
están llegando personas como lo estamos viendo las  cifras  se nos está 
desbordando o sea  están creyendo en la  administración Municipal  están 
creyendo en la  Casa de Justicia cuantas personas teníamos programadas  o 
teníamos perdón para  el plan de  cuatrenio  teníamos que llegaran 99.872  y 
están hoy sin cumplirse el cuatrenio  van 105.mil personas  atendidas en Casa de 
Justicia con esto está hablando muy bien de la Administración de la  Secretaria de 
Gobierno  de Casa de Justicia de  los programas  que   están creyendo en ellos 
totalmente. 
 
Bueno  teníamos  en divulgación de los derechos humanos   este  ítem  como les 
dije los tenia  separado en dos,  uno para  los estudiantes y otro para  las familias  
para los docentes, para grupos organizados, entonces teníamos 2.648 usuarios  
participantes de promoción y divulgación de los derechos  de la mujer y la familia  
hoy como le  digo también  superamos esta meta  estamos en el 2018  y eso está 
para el 19 4.418 grupos organizados  aquí estamos hablando de  docentes  que 
son multiplicadores  coordinadores  estamos hablando de acciones comunales, 
estamos hablando de mesas de derechos humanos,  bueno  aquí no superamos la 
meta, este ítem  que sigue es  muy pero  muy importante y les  voy a decir el 
fondo de esto teníamos para  el cuatrenio  atender  24.mil personal  en 
conciliaciones en equidad, 24. Mil  hoy 2018  llevamos 2.200 perdón 22.277 nos 
queda  faltando y en promedio  nosotros  estamos  atendiendo 6 O 8. Mil personas 
al año  o sea que  este  en el cuatrenio se cumple pero cuál es la importancia de 
esto la importancia  no miren el  fondo  de esto las personas que  quieren arreglar 
los conflictos  Se están yendo para Casa de Justicia y no están yendo  a buscar  
otras  ayudas  este tiene un fondo espectacular ellos mismo lo manifiestan  yo 
quiero  arreglar mis  problemas pero acá y tenemos que llegar con los años a  que 
busquen a  la justicia  legal y  no  que se vallan para otro lado  por eso es este 
fondo,  este ítem  de conciliaciones en derecho  habla muy bien de lo que se  está  
haciendo en Casa de Justicia y como lo digo lo estamos arrebatando a otras 
personas para que   nos arreglen los conflictos  y  se están yendo  directamente  a 
la justicia legal. 

bueno estamos cumpliendo el 45% de otras  actuaciones y equidad  y  el 55%  el 
57 perdón en actas de colación  que bueno decir esto, la efectividad de casa de 
justicia, de Secretaria de Gobierno de  que las personas vayan a buscar una 
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solución al conflicto estamos en un 57% de los que llegan y salen satisfechos o 
sea que salen con su acta, que es un acta , un acta es el compromiso que se hace 
entre las dos partesy esta acta cumple el meritorio ejecutorio, entonces la persona 
que sale de Casa de Justicia la efectividad es del 57%, entonces que dice esto 
que lo estamos haciendo bien y que están creyendo en la Casa de Justicia, en sus 
conciliadores, entonces mire, mire y esto es lo que nos da  nombre a nivel 
nacional del Ministerio del Derecho, de Justicia y del Derecho nosotros hemos 
recibido las felicitaciones por la efectividad que tenemos. 

 tenemos 24 casas móviles para cumplir en el cuatrenio, hoy llevamos  11 ya 
desde la Secretaria de Gobierno con nuestro Alcalde disposición al 100% para 
realizar estas casas móviles y no solo estas sino seguir todo el año, llevándole  la 
justicia a los barrios más marginales y más geográficamente retirados, el 
fortalecimiento en Casa de justicia lo que yo les decía ahora  estos son los pilares  
fundamentales de casa de Justicia, entonces como vemos las barritas azules son 
donde nosotros más nos concentramos, en Derechos Humanos y las barritas 
naranjas son las conciliaciones en equidad como hablaba yo anteriormente  son 
los dos  pilares fundamentales  de  Casa de Justicia  tenemos igualmente a casa 
de la Mujer  la Familia  que dentra de las barras  azulitas pero  los  separamos  
porque ya va concentrado  a  la violencia  intrafamiliar y  a todo lo que tenga que  
ver con las familias. 

Lo que hablaba yo ahorita eso está  desglosado  donde  son 24. Mil vamos  
subiendo entonces  esto es  una meta muy importante  2016 teníamos 5.617 como 
se va creyendo en los conciliadores  en casa de justicia  se va  aumentando la  
cifra  subimos a 11.626 y lastimosamente pues en 2018  estamos en 22.mil 
personas  atendidas, cuales  son los casos   en los cuales  más nos visitan  en 
Casa de Justicia: tenemos  alimentos, deudas, entrega de inmuebles, unión 
marital, liquidación de  sociedades, otros temas, no asistencias otros y asesorías 
pero miremos aquí este caso  el primer caso  alimentos vea lo que se forma a 
principio de año en época escolar, en alimentos las personas van  a resarcir  sus 
derecho  de la Casa de Justicia es un tiempo   Escolar las matricula las, las cuotas 
alimentarias  entonces los padres van a Casa de Justicia a principio del año se 
disparan estas barras, y otro fenómeno es la entrega de inmuebles, entrega de 
inmuebles como lo ven  se va dando por halla,  en los meses de  abril  miren casi 
que en noviembre las personas  cambian de casa por  que terminan su año 
escolar  entonces buscan en arriendo casas pero ya  los  que es los meses de  
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abril y marzo ya están solicitando el inmueble por mal pago  por  diferentes  
situaciones, es  lo que yo  les decía  ahorita están creyendo en casa de justicia y 
no están buscando otras  soluciones al conflicto . 

Conciliaciones  en equidad y como vamos: entonces tenemos atención  por 
enfoque  territorial, miren Señores Concejales Bello tiene el 68, de las cifras que 
les hable  de 22. Mil personas atendidas ha  hoy  de 22.mil personas  atendidas a 
hoy vea  yo les digo otro  fondo de esto por  dirección de planeación Nacional un 
conflicto le cuesta al ciudadano 7.000.200 o sea  le tocaría buscar un abogado la 
papelería el tiempo,  por dirección deplaneación nacional está estipulado que un 
caso vale 20 millones doscientos nosotros a bello de 22,000 personas el 68% se 
están ahorrando esa plata, no les están cobrando un solo peso, si mandamos a 
cifras esto puede dar 3.000 nosotros ya lo hicimos, esto da más de 3.000 millones 
de pesos a un Bellanita, entonces esto es también un fondo importante llegar a 
Casa de Justicia solucionar sus problemas, el Acta cumple merito ejecutivo pasa  
al juzgado y se tiene que cumplir, entonces para Bello tenemos atendidos 68,2 
personas, para el área Metropolitana les estamos atendiendo delas 24mil 
personas 9.2, en el resto de Antioquia 11,6 y otros municipio 31,7, atención por 
enfoque de género está llegando 10.292 masculinos, femeninos 11.980 y otros 5 
personas, atención por enfoque etéreo aquí vemos que de 18 a 26 años llegan 
10248 y de 27 a 53 11563, otros 373, acáestámás desglosado lo que les decía. 

 ahorita conciliación en equidad como vamos el 31,7 de las atenciones pertenecen 
a atenciones de otros Municipios así 9,2 Área Metropolitana, yo quise hacer esta 
separación porque aquí hay un fenómeno Copacabana miren 1,8 Copacabana, 
Copacabana nos está mandando casi todos los casos de hecho usted tiene una 
reunión con el Doctor Oscar el Alcalde de Copacabana y es porque allá, yo no sé 
si es que ven la efectividad de nosotros o que pero allá ven un caso que ellos 
pueden atender y nos lo están enviando nosotros, como les dije ya estamos 
buscando la cita con el Alcalde para que lo que es Comisaria de Familia y los 
casos que puede atender la Inspección los estamos atendiendo nosotros por eso 
separe esta de 1,8 de Copacabana de Medellín  se vienen para donde nosotros, 
otro punto que habla bien de la casa de justicia 9,4 Municipios fuera de Antioquia 
1,5 fuera del país nosotros estamos atendiendo también en estos momentos 
Venezolanos, Españoles, Americanos de Estados Unidos, entonces no he, e estas 
cifras son espectaculares, este es el presupuesto que tenemos hoy a, tenía como 
Casa de Justicia 329 millones para nosotros, hoy se han ejecutado  

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
  
 
 
 
 
 
  
 
  
 

Acta N° 165 del  de NOVIEMBRE 7 de 2018 15de … 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

20.795.200aquí están las evidencias este es el Clío donde las personas llegan y 
son recepcionadas y enviadas hacia un filtro,  quienes son el filtro, el filtro son los 
abogados que los mandan a diferentes dependencias dependiendo del caso que 
se tenga, esta es casa de justicia el área de conciliaciones, esto son programas de 
extensiones, los programas de extensiones es que nosotros tenemos convenios 
con la Universidad San Buenaventura, con Un minuto y entonces con los 
estudiantes de último derecho de San Buena Ventura estamos haciendo Concilia 
tones, conciliatones esto es para descongestionar las Comisarias de Familia, 
nosotros enviamos a cada Comisaria que si tienen casos de tiempo represados 
nosotros en estas concilia tones les podemos  y si lo hacemos, descongestionar 
su agenda, aquí están los programas de extensión, también tenemos programas 
con el Sena, a las acciones comunales y a las JAL nosotros allá les abrimos las 
puertas para que realicen sus programas, aquí tenemos la fiscalía que hace parte  
del convenio que se tiene a nivel nacional, están las Comisarias, esta Medicina 
Legal, tenemos conciliaciones, Inspecciones, defensoría del pueblo hemos estado 
con ellos para que puedan cumplir con su compromiso, aquí estamos brindamos la 
asesoría jurídica, estos son los proyectos de la prevención de violencia de rutas de 
prevención y atención a víctimas. 

Esta es la Ley 1620 la que estaba hablando ahorita que es más enfocado a 
docentes a Coordinadores porque ellos son multiplicadores de esta información, 
acá estamos con conciliaciones,  esta es la casa móvil que hablaba la Doctora 
Adriana ahora  que se hiso en el barrio Jerusalén más de 300 personas atendidas 
con una satisfacción del 100% de la comunidad a todos ustedes señores 
Concejales muchas Gracias. 

 
TOMA LA PALABRA EL EÑOR PRESIDENTE NICOAL GILBERTO MARTINEZ 
GONZALEZ 
 
Gracias a usted Doctor, abrimos el espacio para las inquietudes de los honorables 
Concejales, tiene el uso de la palabra el honorable concejal Bladimir sierra 
 
TIENE EL USO DE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL BLADIMIR 
SIERRA 
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Gracias señor Presidente un  cordial saludo a usted,  muy buenos días a  mi 
compañero de mesa, a todos los corporados, a los invitados de hoy de casa de 
justicia en cabeza del doctor Elkin  Guillermo del comité Administrativo, de casa de 
justicia a todo el equipo de trabajo de la Secretaria de Gobierno que nos 
acompaña  a su secretario, a la secretaria que esta por ahí, bueno a todos los 
presentes en el recinto siéntanse cordialmente saludados, Doctor Guillermo aver 
e, pues qué pena con mis compañeros ser repetitivo en esto pero lo estoy 
manifestando con todas las Secretarias que han estado pasando por este espacio 
a brindarnos sus informes de gestión y es enfocar, enfocando desde varios 
contestos el primero es que, claro en términos de indicadores vs Plan de 
Desarrollo si nos evaluamos desde ese punto de vista vamos bien estamos 
cumpliendo y como ustedes bien lo manifestaron en la exposición esos 
indicadores inclusive se han superado, pero dada la tempecidad de todo el 
proceso de nuestro Municipio no podemos quedarnos ahí, porque la realidad y la 
percepción esotra, de echo le voy a colocar un  solo ejemplo, hemos superado en 
más de 24 mil,por colocar cualquier ejemplo número de solicitudes atendidas en 
cosa de justicia y si hablamos que 24 mil, que superamos la meta que en estos 
momentos teníamos como indicador y sobre lo planificado en plan de Desarrollo o 
sobre lo que nos evalúan  con base en el censo del 2005 diríamos,diríamos que 
podríamos ir biensobre 465mil habitantes por colocar el ejemplo del total de la 
ciudad, teniendo en cuenta únicamente la zona que en el caso de ustedes la zona 
de las comunas del sector, pero hablándolo proporcionalmente, como sería si lo 
evaluáramos sobre la totalidad  de los habitantes que tiene Belloobviamente sobre 
el total de esas comunas, con seguridad que nos quedaríamos cortos, pero no es 
solamente lo de los habitantes sino que es la problemática de bello donde 
tenemos una cantidad de situaciones que no son ajenos a los estructurales del 
país, del Departamento, del Área Metropolitana, pero con toda seguridad que 
tenemos que reconocer que Bello también maneja unas cantidad de situaciones 
muy puntuales, atípicas  por nuestra  cultura, nuestra  idiosincrasia  una cantidad 
de situaciones que se manejan y  más en las zonas de las comunas  que tienen 
incidencia a la casa de justicia, total en indicadores no podemos quedarnos, en el 
cumplimiento de los indicadores no podemos quedarnos, tenemos que seguir 
haciendo esfuerzos muy, muy grandes  porque la responsabilidad que ustedes 
tienen en casa de justicia son temas bien sensibles para el desarrollo de la 
sociedad, entonces ahí si voy a lo puntual, yo le pido el favor que me profundice 
un poco más, porque en el tema de trasversalizar cada uno de los servicios, 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
  
 
 
 
 
 
  
 
  
 

Acta N° 165 del  de NOVIEMBRE 7 de 2018 17de … 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

principalmente los de prevención PIP, el tema de violencia, el tema de atención a 
víctimas, el tema de convivencia escolar, cuando  usted me habla y me dice de 
instituciones educativas, estamos hablando de cualesinstituciones educativas, 
solamente las del sector, de que comunas? Y esto se lo pregunto 
porquenecesitamos tener claridad par nosotros poder tomar decisiones en un 
momento dado  referente a estos temas cómo es que están transversal izando 
estos procesos a nivel, cuando hablamos de rutas con el resto de  
lasdependencias obviamente de gobierno hablando de las comisarías de familia 
con el resto de la ciudad, hay un tema donde usted fue muy enfático y obviamente 
todos los que conocemos la casa de justicia sabemos que usted fue muy enfático 
en el Plan de Acción y es con el tema de coacción de la planta física y ese tema 
no lo toco acá, por favor  nos cuenta como esta esa situación, que hemos logrado 
avanzar, si todavía estamos en las mismas condiciones de enero o que hemos 
logrado avanzar en ese Tema porque Hera bien preocupante la situación en la que 
estaba en enero. 
 
En los temas de  los convenios con la academia sabemos que es una de las 
grandes fortalezas y que eso nos ha permitido superar muchas de las metas 
porque hemos tenido esa asociación con las Universidades en las prácticas de 
algunos profesionales, pero le pido el favor de que nos profundice  un poquito más 
en eso porque en el Plan de Acción quedamos con muchas expectativas de cuáles 
eran las universidades que verdaderamente tenían el compromiso y como nos 
iban a fortalecer,partiendo de que parte de ese tema de adecuaciones era `para 
poder tener  la capacidad instalada y ofrecerles el apoyo a ellos. 
 
Un tema bien preocupante usted mismo lo  manifestó  y eso lo hemos sabido  
durante mucho tiempo y que hemos avanzado en ese tema  sabemos que gran 
parte de los recursos  y el esfuerzo que nosotros estamos haciendo  en el ente 
territorial pues lo estamos agotando atendiendo, en el tema de conciliación es una 
de las fortalezas más grandes que tenemos, atendiendo  población del 
ÁreaMetropolitana inclusive del departamento, habíamos tenido o habíamos hecho 
la sugerencia de que teníamos que tocar puertas a nivel departamental, a nivel del 
Área Metropolitana  de echo a nivel  con el mismo ministerio del interior con el 
objetivo de  mostrarle estos resultados y la atención que le estábamos dando a 
toda esta población fuera del Municipio de Bello y entonces nos apoyaran y seguir 
fortaleciendo este proceso porque el esfuerzo denosotros local de alguna forma 
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era injustoque el esfuerzo de nosotros local de alguna formas pues se estuviera 
yendo en este esfuerzo que estamos haciendo atendiendo a otra población, eso 
en que quedo?, como hemos avanzado en eso?, seguimos en lo mismo, o en e,e 
tema como hemos avanzado?  
Y por último cuando usted habla del presupuesto me genera una inquietud, se 
aforo un presupuesto de 324 millones de pesos usted en el informe nos dice que 
ha ejecutado 20 millones y pico, pues estamos en octubre  finalizando octubre, 
porque esto, por favor me conteztionaliza referente a ese tema del presupuesto, 
seria eso señor Presidente has  muchas gracias 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Con mucho gusto señor Concejal, tiene el uso de la palabra el Concejal Octavio 
Jiménez 
 
 
TIENE  EL USO DE LA PALBRA EL HONORABLE CONCEALOCTAVIO 
JIMENEZ  
 
Muchas gracias señor presidente un  saludo para usted,  a la mesa directiva, a mis 
compañeros los Honorables Concejales a la Doctora Adriana Salas, al Doctor 
Víctor, perdón a la Doctora Victoria,  al Doctor  Jaime Andrés, al Doctor Elkin  a 
todo su equipo de trabajo, y a las demás personas que se encuentran en el   
recinto, muy buenos días, señor Presidente no yo no quería dejar pasar esa 
oportunidad esta introducción que le permite pues, el Doctor Elkin Guillermo  
empieza  con algo muy interesante y muy importante cuando la Doctora Adriana 
salas dice es que gobierno es solo de sanciones y créame doctora Adriana que no 
es solo de sancionar es de muchas otras cosas y a eso voy Doctora Adriana 
porque en esa introducción usted a buena hora expresa esta situación, porque 
cuando vamos mirando no solamente es la introducción sino tambiénen la 
exposición del Doctor Elkin uno se va encontrando con cosas muy interesantes y 
esto hay que expresarlo, esto tiene que quedar aquí en un acta  y esto tiene que 
contarse, porque lo quiero expresar señor presidente, Doctora Adriana a todo su 
equipo de trabajo desde ahí empieza a ver uno el cambio en una Secretaria tan 
importante y tan transversal en la administración Municipal a diferencia que 
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anteriormente se manifestó algunas situaciones donde generabaincomodidades 
hasta para uno acercarse a la Secretaria de  Gobierno, hoy lo expreso pues de 
manera muy personal porque a mí me sucedió, entonces uno se encuentra con 
cosas muy importantes Doctora Adriana  y es cuando usted empieza hablar del 
tema de los reinsertados que empiezan a entrar a la sociedad volver a recuperar 
este espacio no solamente social si no también familiar y desde esa parte humana 
que interesante todo eso y que bueno porque bienvenido sea que en un proceso 
de paz como el que se está manejando desde el Gobierno Nacional 
 
créame que es muy interesante conocer en Bello se está haciendo algo y se está 
aportando , lo estamos vinculando precisamente con todos estos procesos, Doctor 
Elkin créame que conocer esta cifra yo y con mucho respeto lo digo pero me   
parece como lo decía el honorable Concejal Bladimir  que lo ve muy interesante en 
los resultados  pero yo  creo que eso también nos muestra de que en la casa de 
justicia  está siendo un apoyo un respaldo en su acompañamiento en el tema de 
las conciliaciones, de que hoy estamos siendo coherentes con un proceso de paz, 
venimos con reinsertados, venimos con un proceso de paz,y que hoy la 
comunidad Bellanita, si a  bien vienen una gran cantidad  de personas que  vienen 
del  área metropolitana y de  otras partes pero que  están creyendo o  que  
estamos creyendo  en que  hay que  empezar  con  estos procesos  que  son un 
paso fundamental para  poder  solucionar  un conflicto  personal, familiar, social o  
comunitario  como lo queramos  llamar  pero  me parece  entonces  que hay es 
que  estamos  creyendo  que   estos    procesos y están  generando efectividad   
en  solución  que  habrá unos  que  pasaran a otras   instancias 
 
 también es  cierto, porque  al igual la  Casa de Justicia  genera  un aporte un 
apoyo  un acompañamiento donde  tiene  unos límites pero que tiene un  equipo 
de trabajo y unos  profesionales que  llegan  a una  instancia  de los procesos  
bastante interesante Estos  comités de  convivencia  Doctora  Adriana excelentes  
porque es como usted  dice   hay un objetivo  que la acción de  trasformar  eso es 
lo  que  tenemos  a que apuntarle,  cuando tenemos esa acción y ese objetivo   de 
trasformar  me parece  que es muy interesante,  en la resolución de conflictos  y 
cuando   estamos involucrando los alumnos  los estudiantes  créame  que  
Doctora Adriana  y Doctor  Elkin  a eso   es lo que hay que  apuntar  que son esos 
jóvenes  los que van dejando también y regando esa  semilla donde  ellos van  
siendo ejemplo  van generando la credibilidad  y eso se  vuelve  un efecto domino 
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en los compañeros  de  que también van asumiendo esto con mucha  
responsabilidad  y que van viendo que es interesante porque  nuevamente los 
problemas  no llevan a ningún  fin. 
 
Bueno esta entonces  está involucrando  entonces a  toda esta comunidad  
Educativa  me parece  que con esos   comités   medidores escolares  Doctora  
Adriana  que  bueno excelente  que le estén apuntando  a esto  y que  estén 
integrando a toda esta comunidad educativa,  tener  jóvenes  con modelos  de vida  
diferentes  que es lo que tenemos  que rescatar Doctora Adriana,  hoy por eso  es 
bueno  que se expresen estas  cosas  porque  de verdad  que  son muy 
productivas y muy valiosas   en materia de lo que  se ha  venido perdiendo  que 
son los valores  y que  eso  es lo que  hay que rescatar  por  eso repito  cuando 
usted empezó con eso que  el gobierno no hizo si no sancionar  e ir a remeter con 
cosas  que  no se están haciendo bien  porque me decía el Honorable  Concejal 
Bladimir  la problemática de Bello es  muchas situaciones  en orden público  y  en 
materia  de  otras  cosas, espero de verdad  Doctora Adriana  que  con este  
nuevo  equipo de trabajo  con su Secretaria  en que llegue  a  retomar  con todo 
esto  a llevarlo a  encontrar unas  mejores  soluciones a unos  mejores  de  
resultados  me parece  excelente  e y usted  termina con algo Doctora  Adriana y 
es que hay que  repetirlo y es  la institucionalidad  que esa  si es la  que mantener  
hay  que recuperar   esa  imagen  hay  que  llevarla  a ese nivel  que  merecemos 
los Bellanitas  porque  créame  que es lo más importante  y es lo que  
verdaderamente necesita una Administración   como referente  para demostrarle a 
una  comunidad  de  que  de  verdad  tenemos  que cumplir   que vamos  
cumpliendo  que  estamos haciendo cosas. 
 
yo  ayer y quiero  expresarlo  señor presidente  tuve  la oportunidad  del  
representar el Concejo Municipal  como  ayer  usted lo hizo en comisión por  su  
parte,  estuvo en un programa   Doctora  Adriana de reconocimiento de los  
jóvenes  de talentos   en  las  instituciones  educativas  vea  se  le ponía la piel de 
gallina de ver el talento de estos  jóvenes, las cosas  que  hacen  esa capacidad  
que tienen y  hoy se  les está reconociendo entonces eso es  un motivo no  
solamente para  ellos si no  como  decía  ahora   se  convierte en  un referente  
para  los demás  jóvenes  que  yo les decía a  ellos   o  les  expresaba o sea  es 
que vale  la pena  y  cuando un joven obtiene  estos resultados  y este  
reconocimiento  por parte  de  la   Administración Municipal  de   su  familia de sus  
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amigos  de la  comunidad  de los  que  quieran  hacerle  reconocimiento  es un 
motivo muy  importantes para  eso. 
 
Y para  terminar  Señor Presidente  con el Doctor  Jaime  Andrés Vélez vea  que  
bueno  Doctor Jaime   que tuve la oportunidad   Señores Concejales que tuve la 
oportunidad  de  acercarme a  él  Doctora Adriana al Doctor Jaime  Sub Secretario 
de  Gobierno y  créame  que sale muy  satisfecho  porque  sabemos  que  si a bien 
gobierno  tambiénmaneja una confidencialidad  bastante grande  por motivos  de  
operativos  de  situaciones  que  como decíamos  ahora  las problemáticas de  
Bello a vecesestán  mucho más altos,más  amplios,  mucho más  difíciles  y  más  
complejos  pero  que  cuando uno va y  conoce de primera mano  le  comparte  el 
Doctor  Jaime  a uno   igual usted  Doctora  Adriana  o  igual  en la Casa  de la 
Justicia  cuando uno se arrima  lo  que  tuve la  oportunidad  de  hablar  con el  
que yo Octavio Giménez yo  lo aplaudo lo aplaudo  Doctor Jaime porque  a buena 
hora llega usted   que   llega   sin vicios que llega   que   es una persona si a bien 
no es desconocida y en el medio  es una persona  que  es neutral y que  no está  
elamiguismo no está  el  compañerismo y  lo expreso con mucha tranquilidad   
porque  créanme  que   eso  a veces  afecta mucho   entonces bienvenido  Doctor  
Jaime  que  bueno le agradezco esa calidad  de atención  que usted le presta y 
creo que  no  lo hace  solo  por  ser  Concejal  si no  que tengo referencia de  que 
lo vienen  haciendo   también con toda las  personas  de la comunidad  que a bien  
necesitan algún   servicio de la secretaria de gobierno y por eso cuando  empecé 
lo exprese  el cambio  en cualquier momento y  en con tan corto tiempo si  
empieza  a notarse  en alguna de las  situaciones  que   maneja   la  Secretaria  
que  bueno  conocer  de primera mano  lo que  aquí  se están dando  
trasformaciones  desde Secretaria  de  Gobierno  con todos estos programas y 
proyectos  que están  generando   que están proponiendo para  un beneficio de la 
comunidad  para un benéfico de los  empresarios Bellanitas , para un beneficio de 
una   serie de micro empresarios de y de  vendedores  ambulantes y  en los 
negocios que   están en la lucha de poder subsistir  y de  subsistir un ingreso para 
ellos  para   sus  familias pero   si aplaudo eso    de verdad   que  bueno que ojala  
continúe   en este nivel  de  todo lo que  exprese  la  Doctora  Adriana   de  todo lo  
que tuve la  oportunidad de  en estos  días  conocer con  el   Doctor Jaime  de  
todo lo que expresa hoy Casa de Justicia   que tiene  un excelente  equipo de 
trabajo  y  de verdad   que  cuentan  con   el apoyo de  esta  curul para   la Doctora  
Adriana y a  todo  su equipo de trabajo   en lo que pueda   bien acompañarles  e   
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bendiciones  y de  verdad  que  muchos  éxitos  en toda esta proyección    en 
todas  estas  cosas que  ustedes  vienen proponiendo para un bienestar de la 
comunidad  Bellanita  muchas  Gracias  Señor  Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Mucho   gusto Honorable Concejal e  Honorable Concejal Estela  Suarez pidió  el 
uso de la palabra?  Honorable  Concejal Estela  bien pueda hacer uso  de la 
palabra  
 
 
TIENE  LA PALABRA  LA HONORABLE CONCEJAL ESTELA  SUAREZ  
 
Gracias Presidente un saludo muy  especial a la  mesa directiva  a mis  
compañeros Concejales darle la bienvenida a la  Doctora Adriana  Salas al Doctor  
Suarez  y a todo su  equipo de trabajo  yo también quiero reconocer todo el buen 
trabajo  que viene haciendo casa de justicia  de verdad  que  las personas  que 
van haya  siempre  salen con una  solución a sus problemas  y esto es de  resaltar  
que  ustedes  vienen haciendo un buen trabajo,  si tengo  como  una  pregunta  
Doctor  Suarez  y  o  si la  Doctora  Adriana me la puede dar  me gustaría mucho e  
ustedes tiene  el programa  de  7 a  12  años  los  niños  que  están capacitando  
con estos  talleres en los colegios y  en  los profesores  que  bueno sería desde la 
infancia  desde el preescolar niños  que han  sido tan violentados   que tan bueno  
que  a  ellos también los  tuvieran en cuenta porque uno ve  que  en la primaria 
uno ve tan bien  mucha violencia  sobre todo  que los padres  y los  cuidadores  
maltratan  a estos  niños  y esos van y también dan  de lo que  aprenden  desde  
la  familia  entonces   ellos  en el colegio reflejan  todas estas  rabias   todos  estos  
enojos entonces  hay  violencia  entre ellos  mismos  y desde ay   es  que es 
también la base  en este  programa  que  ustedes también vienen  haciendo   tan  
bonito yo sé  que esto  va  a dar    muchos resultados porque  de los  niños es  el 
futuro de todo un país y que tan  bueno  que   está  en Bello  es de resaltar y 
felicitar  ese programa tan bonito y  todos  los  programas  que  ustedes  viene  
haciendo   eso   hay  que reconocerlo   que buen trabajo  gracias Señor 
Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
 
Mucho gusto  Honorable  Concejal, Doctor  Elkin Guillermo  tiene usted el uso de 
la palabra  
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR  ELKIN GUILLERMO SUAREZ  
 
Gracias Señor Presidente  yo  quiero  aquí reconocer  de que   me  equivoque  en 
la parte  de  presupuesto porque  si  ustedes   ven   aquí la  sumatoria no  nos  dan 
20 millones  les pido mil  disculpas   yo  de todas maneras  en el  caso  de  
presupuesto   yo  quiero   de  todas  maneras  Señor  Presidente  si usted lo 
permite darle la palabra  a la  Doctora  Adriana  Salas  para  que  nos  desgloce y 
nos  explique  bien la parte  de  presupuesto.  
 
.TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
 Bien pueda  tiene la palabra  la  Doctora  Adriana Salas  
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA  ADRIANA  SALAS SECRETARIA  DE 
GOBIERNO  
 
Bueno  en el tema   presupuestal  hay mucho  por  decir y es lo  siguiente:la Casa 
de Justicia   tiene un proyecto de   fortalecimiento como bien lo decía  el  Concejal 
Bladimir  y era  en el tema de  su infraestructura  la  Secretaria  ya   empezó el 
proceso  de Contratación  por 100.000 000 millones de  pesos  para la  
adecuación de las instalaciones  de la Casa De Justicia  que incluye reparación de 
techos  modificación de la fachada en cuanto a  las  vidrieras  que  sean de 
seguridad  un tema  de  pintura  mantenimiento  el tema de  ampliación   en 
algunas  de  sus  áreas para   el tema  de prestación de  servicios  está en el 
paquete del crédito   que  aquí  surtió  un acuerdo favorable que es  con el apoyo 
de ustedes  que se logra por 2.100 millones de pesos  la  Administración tenía  en 
su desarrollo  un proyecto  que se llama  capi  pero realmente entendimos  en este 
periodo constitucional de alcalde  no logramos  avanzar  en el tema del CAPI por  
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una  sencilla razón, porque hubo cambio de Gobierno  y al haber  cambio de 
Gobierno las  estrategias y las  inversiones  van  a variar sustancialmente, y  en 
temas  de  gobierno mucho más  porque tienen   que valorar  el tema  del post 
conflicto, entonces yo les puedo  comentar  que   fuimos  a la ciudad  Bogotá  
porque  preguntaban  que  teníamos pendientes  una gestión a nivel nacional  el 
Alcaldey yo fuimos a la ciudad  de Bogotá   fuimos  hacer  con una lista de pedido 
y  encontramos que en temas  como por  ejemplo de inversión y de  infraestructura  
el Ministro apenas iba hacer el balance  de la infraestructura Nacional   para  
empezar  en el tema de distribución  de  recursos como  apropiar y bajo un   
programa único que por   no quiero hacer  acciones  desarticuladas con nombres 
diferentes  en infra estructura, por decir si  después del análisis que haga del 
Ministerio  se da cuenta  que las Casas de Justicia  son una prioridad   entonces  
viene  y  hace una oferta de  Casa de Justicia  en  el marco  departamental  y 
Municipal  entonces  casi que  habría  que esperar  esa  dinámica  del Plan de 
desarrollo del Gobierno Nacional  para desarticular el Plan de Desarrollo de 
nosotros, pero sin  embargo nosotros tenemos 2.100 millones de pesos  en el 
crédito y ya hay un contrato  que se  dará en unos próximos días y que para el 31 
de  diciembre la Casa de Justicia  está  en mejores  condiciones. 
 
Se habla  de porque tenemos unas inversiones tan bajas de 329.millones de 
pesos  mire  yo les quiero  contar  solamente un dato  que tiene la Secretaria  y es 
primero para nadie es  ajeno  que hubo un cambio  Administrativo que  la  afecto  
como es  tener 2 Secretarios  en tan corto  tiempo  y un tercero  que  llego  no es 
una justificación  pero  si es una  explicación  y es que  entonces  los  procesos  
que se venían  ejecutando  se  paraban  con esos  cambios intempestivos  cierto  
entonces  eso de  alguna  forma afecto  la  dinámica  en la  secretaria  en  la 
ejecución de los contratos  y  de  presupuesto  pero igualmente  hay  un 
reacomodamiento  en los recursos, los recursos  no han  sido  suficientes   todos  
sabemos la  situación  que tiene  el Municipio  en este  momento  y  que  logramos 
hacer mire,  el plan tiene muchas  metas   en casa  de Justicia  tiene muchas  
metas la mayoría  de las  metas  están cumplidas  y  se terminaran   de cumplir  en 
el 2019   entonces  hicimos  una  prioridad para  la vigencia 2019  e 2018  y  fue  lo  
siguiente   en el plan de desarrollo  están que tendríamos 50 cuadrantes  cierto  de 
policía y tenemos  solamente  21  entonces  se fortaleció a un cuadrante más que  
y  se hizo una  redistribución de  recursos lo  otro  es  que se le inyecto  más 
recursos a  el proyecto de mediadores escolares y ahí  le contestaría yo a la 
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Concejala  y es que  este  es el primer proyecto   que  tiene  20 personas  en cada 
institución   pero eso  va en efecto  domino  y de  réplica  queda la  semilla  un 
educador  capacitado  y  sigue  el apoyo de la casa  de  justicia  y de la Institución 
de la  Secretaria  de Gobierno Apoyando   a  que  se  replique  bajando a todos los 
niveles  los  modelos de Conciliación  y de  mediación   que es  conciliar y mediar  
cierto,  entonces eso se va  a cumplir  esa es la primera  etapa pienso  que  
hicimos  mucho  que eso  en una  sola  jornada logramos  800 mediadores  eso ya 
de por  si genera un impacto,   pero es la primera  semilla  este proyecto  continua  
entonces  que hicimos  Concejalfue  que  distribuimos los recursos  ante una  
situación también  de caja mire  el FOMPEC que  es  el fondo  de  seguridad  la 
meta del 5%  de la obra  pública  y  hoy al  día  de hoy lo  recursos del FOMPEC 
efectivamente por  la  institución presupuestal de ingresos  tenemos 614 millones 
de pesos  pero por  inversión tenemos 1,200   entonces  hay  que  equilibrar  yo no  
puedo ir a general  mayores déficit  en la Secretaria  cuando  hay  un 
comportamiento  que  no es el  esperado  como  es  el tema del recurso de la obra 
pública y muchos se preguntaranpero porque como se preguntaba el procurador 
en la reunión que tuvimos con el del tema del FOMPEC, una reunión que más 
adelante peo que para decidir el tema de los recursos, decía e… pero.. Porque 
esa situación, si Bello es un Municipio pujante con inversiones como que el 5% 
solamente dan 614, si porque es que la mayoría de obras que se están haciendo 
Son con recursos del Área Metropolitana, la nación del ministerio de educación  el 
Impuesto no se paga aquí, se paga dice la Ley en El lugar donde se firme el 
contrato y donde sea el origen de los recursos, osea que no es aquí, será en 
Bogotá, será en el Área Metropolitana pero no  es el Municipio de Bello, entonces 
esas situaciones son las que han hecho que estemos organizando el tema 
presupuestal esperando que para el próximo año muchos cosas estén fluyendo y 
el próximo viernes les daré pues la información en que venimos trabajando y en 
donde se invertirán los recursos de 2018, de la Secretaria  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Bien pueda Doctor Elkin  continuar con el uso de la palabra 
 
TIENE  EL USO DE LA  PALABRA EL DOCTOR ELKIN SUAREZ DIRECTOR 
DE CASA DE JUSTICIA 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
  
 
 
 
 
 
  
 
  
 

Acta N° 165 del  de NOVIEMBRE 7 de 2018 26de … 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

 
Gracias señor Presidente e yo no sé si la parte de presupuesto quedo clara, usted 
me pregunta, pero de antemano  quiero agradecer a todos los Concejales por el  
reconocimiento que hemos hecho en casa de justicia, el presidente me pregunta, 
lo del Concejal Deivy me pregunta sobre, por lo que se ha hecho en partes de 
conciliaciones, porque ya atendemos las otras poblaciones del Área Metropolitana, 
bueno yo quiero primero decirle que en casa de justicia están haciendo, casa de 
justicia lleva 15 años, no es mucho lo que llevamos, entonces en este nacimiento,  
lo estamos haciendo bien señor Concejal, la población de Bello si es muy amplia, 
la ciudad de bello es muy amplia, no todos y vamos a indicadores, no todos tienen 
problemas, entonces se va reduciendo la población, entonces hay una población 
Adulto Mayor que es la que más acarrea esos problemas, entonces se va 
disminuyendo este indicador y no toda esa población mayores van a tener  
problemas, entonces, ese indicador claro se va reduciendo, pero nosotros también 
señor Concejal vamos atendiendo dependiendo de la demanda, esa es la 
demanda que nos hacen si me entienden, entonces de la demanda que nos hacen 
estamos cumpliendo  con el 100% de esta demanda, pero  para que ahondemos 
más en el tema de conciliaciones del porque atendemos lo del Área Metropolitana 
que estamos haciendo yo le voy a pedir Señor Presidente que si me puede 
permitir que la Doctora María Victoria Barrera nos ahonde más en el tema 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Claro con Gusto, ehe  disculpe en el micrófono, nombre completo, cargo para que 
quede en las grabaciones correspondientes 
 
TIENE EL USO DE LA PALABRA LA  DOCTORA MARIA VICTORIA BARRERA 
LORA  
 
Muy buenos días para todos los asistentes  en la sesión de hoy mi nombre es 
María Victoria Barrera Lora, Abogada de la casa de justicia y trabajo el área de 
conciliaciones en equidad y métodos alternativos y solución de conflictos. 
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Con relación a las preguntas de los honorables Concejales les voy a sintetizar 
como estamos en casa de justicia: lo primero la atención en casa de justicia es 
para todo el territorio Bellanita no solo para  las comunas 7  y 8  que es donde se 
localiza ahí debemos de atender dos cosas, uno es el mercado natural de la casa 
dejusticia que son estas dos comunas y otro es el merado extensivo que es toda el 
área de casa de justicia, adicional nostrae un mercado que en economía se llama 
Mercado Alterno con el que no se cuenta pero que de pronto en el desarrollo de la 
actividad aparece y es el mercado del norte del valle del Aburra, ese mercado del 
Norte del Valle del Aburra nos resulta porque somos la única casa de justicia 
prestando servicios en el Norte, es más somos la única en el norte vamos casi 
hasta el bajo Cauca, en el bajo Cauca encontramos la otra casa de justicia 
entonces  el espectro se nos amplió demasiado y por eso es que encontramos 
cifras  en donde casi que el 21%  de nuestras actuaciones son de Municipios fuera 
de Bello es un porcentaje muy alto hicimos esos análisis y nos encontramos claro 
es que somos la única casa de justicia para este lado norte de Antioquia,  
 
Bueno que pasa con las… bueno aclarado pues lo de lo de la demanda del 
servicio  los convenios con las Universidades en casa de justicia, nosotros 
tenemos en este momento un aliado estratégico que es la Universidad  San 
Buenaventura con ellos trabajamos todo el área de apoyo  en Derecho,tanto con 
asesorías jurídicas como nos atiendes las conciliaciones en derecho que en 
equidad nosotros no podemos atender, porqueno las podemos atender, porque 
vienen hacer conciliaciones de alto costo donde  se manejan grandes sumas de 
dinero y no es justo que quien este conciliando grandes sumas de dinero venga y 
pida un servicio gratuito y se lo quite a quien lo necesita cierto, entonces si usted 
está peleando grandes sumas de dinero o está negociando grandes sumas de 
dinero pague el servicio de conciliación en derecho y lo remitimos a conciliaciones 
en Derecho de la Universidad de San  Buena Ventura, adicionalmente ellos 
también nos facilitan, estudiantes practicantes en Derecho, que dan asesoría en 
casa de Justicia y nos llevan los casitos de derecho de demandas  de pequeñas 
demandas de los usuarios de casa de justicia, también tenemos un convenio inter 
administrativo que es con la Universidad Un minuto ellos nos respaldan todo lo 
que es el trabajo sicosocial, todos estos taller que presentamos en Bello nos 
sumamos a la paz con más de 23mil personas atendidas se hacen es con apoyo 
de los practicantes de la Universidad un minuto con  practicantes d trabajo  con 
practicantes de sicología, estos muchachos le están ahorrando al Municipio más 
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de 600 millones de pesos semestrales porque son profesionales que el Municipio 
no tiene que contratar sino que el servicio se está dando  a través del servicio de 
estos jóvenes, con ellos el semestre pasado tuvimos 100 practicantes este 
semestre tuvimos cuantos Doctor? 94 estudiantes por eso es que nosotros 
podemos cumplir con las metas de una manera tan amplia ya, porque contamos 
con ese recurso, cierto que se hizo a través de unos convenios inter 
administrativos. 
 
Yo aclaro algo cuando se planteó el Plan de desarrollo la meta estaba planificada  
para los recursos que se disponían en ese momento, en el desarrollo de las 
actividades nos encontramos con estos aliados estratégicos, que nos permitió 
replantear la estrategia y multiplicar el trabajo ya, por eso ha sido tan exitoso, en 
este momento también estamos en negociaciones o en conversaciones con la 
Universidad de Antioquia en el Área de conciliaciones en derecho de la 
universidad de Antioquia para  hacer el intercambio de NOLAU que es eso 
intercambio en el conocimiento de las practicas, como están llevando ellos las 
conciliaciones y como las hacemos nosotros es un proceso de retroalimentación a 
ver si logramos hacer otros mecanismos estratégicos para incrementar el servicio 
de conciliaciones, ¿ porque el servicio de conciliaciones impacta tanto? Porque 
esta. Primero porque tiene dos líneas de trabajo fuerte. 
 

• La economía, es un ahorro de economía para el usuario y para el servicio 
de justicia del estado y estamos hablando de que asa de justicia le está 
ahorrando más de 500mil millones de pesos al estado con este servicio, sin 
contar lo que se le ahorra a cada usuario 
 

• Estamos trabajando en cultura ciudadana, porque estamos implementando, 
cuando una persona busca conciliación  se le está implantando el chip de 
que no vaya, o no aceda a otras formas o mecanismos de solución de 
conflictos como  el accionar de los violentos, ya, también se le está 
diciendo, antes de ir al juzgado, antes de ir ante los jueces negocie usted su 
conflicto. 
 

Entonces estamos trabajando en dos líneas la económica y la de Cultura 
ciudadana, negociemos y resolvemos pacíficamente nuestros conflictos que ese 
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también es el mensaje que se está dejando con los mediadores escolares, mire el 
trabajo que se hace en casa de justicia, es un trabajo de impacto social, es un 
fenómeno de trabajo de  cambio de cultura ciudadana, los trabajos de cultura 
ciudadana se miden es a 10 y 25 años que son  cambios generacionales sin 
embargo hoy nuestros programas están presentando impactos ya, el de 
conciliadores de mediadores discúlpeme ya están presentando impactos lo que 
hace que se montó el programa de mediadores escolares a casa de justicia no 
volvieron las quejas de las muchachas que se cogían del pelo afuera del colegio, 
porque la una me miro feo, la otra me dijo no séqué, me escondió el maletín, no 
eso no volvió a casa de justicia eso ya lo están resolviendo dentro de los colegios 
y aun dentro del colegio, la ley 1620 trae tres categorías de conflicto 1, 2, 3 
dependiendo como este escalado el conflicto, los muchachos están resolviendo 
ellos mismos los conflictos  de nivel uno y dos, o sea el tres que ya comporta  que 
incluye comportamientos casi delictuales son los que están entrando al gran 
comité escolar, ya, y eso también bajo ya el 1% de los conflictos está llegando a 
ese nivel  tres lo que quiere decir que ya estamos impactando en convivencia y lo 
más importante un muchacho que se prepare en conciliación es un muchacho que 
no le va a jugar a la guerra ni le va ajugar a métodos violentos de solución de los 
conflictos, nosotros ya estamos implantando cambios en la sociedad, que se 
puede medir los impactos son a largo plazo sin embargo ya tenemos ciertas 
inmediaciones para medir, conciliaciones también tiene otro impacto para medir y 
es que de 100 personas que piden una cita de conciliación 25 llegan a un acuerdo 
directo con la mera  presentación de la solicitud de conciliación o llegan con la 
solicitud e inmediatamente le  dice a la persona ,no se preocupe le pago ya, o 
venga mañana por la plata, o le entrego su casa en ocho días, ese es otro impacto 
que nosotros estamos logrando, que están logrando  también acuerdos directos, 
eso que quiere decir que la gente está entendiendo que hay que negociar y 
tramitar el conflicto, el problema no es que el conflicto desaparezca, los conflictos 
no van a desaparecer porque el conflicto hace parte de la dinámica de los cambios 
sociales es como los tramitamos, eso es lo que tenemos que cambiar los tramites.  
Con relación a bueno ya les explique porque esta población más extensa que lo 
de nada más Bello Cierto adicional a conciliaciones en Equidad tenemos un 
pequeño matiz y es que la conciliación es a nivel nacional, no la podemos 
simplemente limitar al área de Bello, si nos llega un problema que se dio en 
Cúcuta pero uno de los concilian tés estáradicado en Bello y quiere que la 
conciliación se haga en bello, nosotros tenemos que llamar a conciliar y hacer los 
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trámites para notificar a esa persona en Cúcuta, ya, es un programa nacional no 
podemos limitarlo, por eso atendemos personas de otras zonas, el caso específico 
de Copacabana es un caso anómalo que nos está pasando con Copacabana. 
Uno pues nosotros no podemos negarnos a prestar los servicios pero lo que pasa 
es que están entendiendo mal el servicio y nos están enviando los casos de la 
inspección  y de la comisaria de Copacabana para  que lo arreglemos en casa de 
justicia, nosotros no podemos, ahí si tenemos limitaciones territoriales el Municipio 
tiene que resolver esos problemas lo que no sea de inspecciones, lo que no sea 
de Comisarias con mucho gusto nosotros negociamos, entonces ahí es donde se 
están haciendo los contactos de casa de justicia  para hablar con el Alcalde a ver 
qué es lo que está pasando en ese Área, ¿ algo másqué? 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Honorable Concejal Bladimir Sierra 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL BLADIMIR SIERRA 
 
Gracias señor Presidente Doctora si yo la entiendo y tengo muy clara todas las 
explicaciones y entiendo que el tema es de demanda, que el tema es de un 
resorte nacional que no se puede negar de hecho no lo entiendo yo, ya se 
entiende en el Área Metropolitana la eficacia y eficiencia que tiene nuestra casa de 
justicia  y entonces toda esta demanda se da simplemente por eso, vamos a la 
casa dejusticia de Bello porque allá si nos solucionan, la pregunta concreta es y la 
intenciónque tenemos desde hace mucho tiempo  y lo ratificamos y le solicitamos 
en su momento del Plan de Acción al director es que con todos estos argumentos 
miráramos la posibilidad con el Gobierno Departamental y con el Área  
Metropolitana, desde la institucionalidad con otros entes territorial, diciéndoles 
bueno venga nosotros estamos apoyando todo este proceso y mire la forma que lo 
estamos apoyando, entonces venga apóyenos ustedes,  de que, en que forma si 
nos estamos beneficiando todos, porque la carga no puede ser para nosotros 
solos, porque si bien es cierto entendemos todo lo que usted nos explica tenemos 
que explorar esa opción y mirar a ver que se puede , si en estos momentos bello 
con todos sus limitantes y está logrando atender esto, que tal si tenemos el apoyo 
y logramos hacer un progreso con esfuerzos mancomunados con otra parte de la 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
  
 
 
 
 
 
  
 
  
 

Acta N° 165 del  de NOVIEMBRE 7 de 2018 31de … 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

institucionalidad vamos hacer mucho más eficientes esa es la pregunta concreta 
que hemos logrado hacer  este año referente a eso y a lo segundo en el tema de 
los convenios con la academia también es que, que hemos avanzado porque es 
que con la San  Buen Aventura se lo digo con todo respeto y con todo cariño hace 
11 años empezamos ese proceso y con el consultorio jurídico directamente con la 
San Buenaventura fue muy difícil de hecho lo arrancamos en un proceso 
inicialmente lo comenzamos con las intervenciones con la situación de 
discapacidad y eso nos dio para abrir un campo de acción tan grande en la Casa 
deJusticia y mostrarle a la San Buena Ventura que el potencial que se tenía , que 
fue el principio con la San Buena ventura. 
 
también tuvimosvarios años, entonces la intención que tenemos desde el Plan de 
Acción este año era avanzar en el  proceso avanzar porque,  porque es que ya 
estamos en el nivel de conocimiento y de experiencia en nuestra Casa deJusticia y 
con todos ustedes los grandes funcionarios que han estado, que han pasado y 
que están por ahí que ya tenemos que venderle a la academia el nivel 
metropolitano diciéndole no venga háganos el favor de apoyarnos si no miren lo 
que tienen aquí, miren el material, el laboratorio que ustedes tienen acá para una 
entidad de sus programas  y que llegáramos a un punto que inclusive se pelearán 
por nosotros, porque es así y salir  ya del contesto solamente local con la San 
Buenaventura y con la Uniminuto, caso concreto la Universidad de Antioquia,  
mirar  el tema de la  Universidad de Medellín, de la Luis Amigo,  la misma EAFIT, 
porque es que aquí hay un material gigante para todos ellos en esa alianza de la 
posibilidad de fortalecer los programas de ellos en formación en temas de 
pasantías, entonces la pregunta concreta en eso es como hemos avanzado? 
Porque todo lo que usted nos daba de explicar esta bien, lo conocemos y ahí es 
donde hemos estado durante un tiempo ese paso adelante lo hemos logrado este 
año si no y si no lo hemos logrado que quede el compromiso que lo lograremos en 
el menor tiempo posible, que eso nos va a permitir ser muchos más grandes de lo 
que hoy somos en temas que somos ejemplo a nivel nacional gracias señor 
Presidente 
 
TOMA LA PALABRAEL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 
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Quien va a responder, bien pueda Doctora María Victoria y les pido el favor de ser 
concretos en la respuesta  
 
TIENE EL USO DE LA PALABRA LA  DOCTORA MARIA VICTORIA BARRERA 
LORA  
 
Gracias señor Presidente 
 
Honorable Concejal tiene usted toda la razón las preguntas son muy concretas, 
que le puedo decir mire con relación a lo del impacto de la casa de justicia a nivel 
Metropolitano si se ha avanzado si se han dado unos pasos, que sucede que el 
problema es de territorialidad la constitución nos tiene limitados los ámbitos de 
territorialidad para poder negociar hoy se ha abierto una puerta muy grande que la 
Doctora Salas en su momento les va explicar y es que la seguridad y   ciudadana 
en el Área Metropolitana fue declarada hecho Metropolitano, eso que quiere decir 
que el Área Metropolitana va a empezar a intervenir con planes de seguridad y 
convivencia a nivel Metropolitano, pero eso son   Acuerdos que escapan del 
ámbito de la casa de justicia, son Acuerdos que son los Alcaldes los que 
Negocian, nosotros vamos por esa línea muy, muy pendientes de ese nuevo 
hecho metropolitano porque ahí se nos abrió la puerta y la posibilidad de lo que en 
otras ocasiones ya habíamos planteado en este recinto y era la posibilidad de 
volver la casa dejusticia de Bello, Casa Metropolitana del Norte del Valle del 
Aburra  pero necesitábamos que la convivencia y la seguridad ciudadana fuese 
declarado hecho Metropolitano, ya fue hecho por el Acuerdo 02 de 2016, 
entonces, ya eso nos abre la puerta, ya el ÁreaMetropolitana formulo un PIS de 
nivel Metropolitana una vez los Alcaldes Metropolitanos se pongan de acuerdo con 
las estrategias gruesas de convivencia y seguridad nosotros podemos actuar ya 
como Municipio a plantear la posibilidad de que la casa de justicia se vuelva casa 
de justicia de la zona Norte y en ese momento ya podemos acceder a recursos del 
Área Metropolitana, entonces si hemos dado unos pasos pero estábamos 
atascados porque se salía demuestro resorte las tomas de las decisiones, 
entonces estamos esperando ese segundo paso que los Alcaldes Metropolitanos 
tomen  la decisión de las grandes estrategias de intervención  de convivencia y 
seguridad 
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Con relación a los Acuerdos otros Acuerdos de las Universidades también 
tenemos el mismo problema de la territorialidad, muchas de las Universidades 
tienen en su reglamento unos límites hasta dónde puede llegar el trabajo con los 
estudiantes, en la Universidad de Medellín por ejemplo no nos reciben casos de 
Bello, la de Antioquia eventualmente nos recibe problemas de familia pero los 
otros casos no nos lo recibe, Unisabaneta nos recibe casos de Bello el problema 
es el transporte del usuario de Bello hasta Unisabaneta que es complicado, que es 
costoso, entonces no es funcional, son toda una serie de elementos que uno tiene 
que entrar a sopesar en el momento de poder extender el servicio, con lo de la 
Universidad de Antioquia vuelvo y le repito estamos en unos pasos de 
acercamiento de intercambio del NOAP NAU  que es eso intercambio del 
conocimiento, porque nosotros ya estamos en capacidad de decirle a ellos, venga 
es que nosotros sabemos hacer el trabajo, venga a ver que practicas buenas tiene 
usted, que practicas buenas tenemos nosotros y montemos unos protocolos de 
atención, ya en ese procesos estamos, podemos hacerlo con la de Antioquia en 
este momento estamos en esa aproximación estamos en los primeros pasos 
apenas montando una agenda, vuelvo y le digo las limitaciones con las otras 
universidades.  Son Uno porque ellos tienen limitantes territoriales  también  en 
sus agendas y en sus códigos de trabajo y dos las limitantes territoriales en 
desplazamiento del usuario, Unisabaneta nos prestó los servicios y hacemos 
conciliaciones  hecho masivas con ellos pero son de vez en cuando porque, 
porque el desplazamiento del usuario de bello hasta sabaneta  pues es muy 
costoso, implica un costo más para el usuario, pues no,  no es práctico, ya y otras 
universidades como la de Medellín, EAFIT, la Bolivariana que también la hemos 
tocado está el limitante que no se pueden salir del área de Medellín listo 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR RESIDENTE NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ 
GONZÁLEZ 
 
 Doctora muchísimas Gracias,  Doctor Guillermo tiene algo más que agregar 
 
TIENE LA PALABRA  EL DIRECTOR  ADMINISTRATIVO DE CASA DE 
JUSTICIA  ELKIN  GUILLERMO SUAREZ  ROMERO. 
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No pues muchas gracias  no sé  si  el Honorable Concejal  Bladimir ya quedaron 
resueltas  sus  respuestas e si Honorable Concejal Estela Suarez  con los  niños 
de 7ª 8  años vea  nosotros los  estamos interviniendo hoy tenemos un programa  
que se llama  MAMBRU NO VA A LA GUERRA  este  es otro cuento ese 
programa  abarca  la población  de las edades  que  usted  está  diciendo  hasta 
bachillerato,   que hay de  bonito en esto mambrú no  va  a la guerra  es otro 
cuento e  es  quitarle  a la guerra  esa prevención ese  reclutamiento   que  las 
bandas  criminales hacen con los  niños y es  llamarlos venga  es tratar de reclutar 
y es  que los estamos  interviniendo  en edades  tempranas  lo  bonito de este  
programa  es  que  este  programa  tiene  una  iniciativa, entonces  al niño  se le 
da  la iniciativa  y  al colegio  se le dice  venga ustedes  que  saben hacer  que 
quieren  tiene  unas iniciativas  entonces  un ejemplo se  compran instrumentos  
musicales y  darle a un niño una  flauta  y  que la  aprenda   a  tocar a  edades 
tempranas este niño  y este  programa  se va hilando este  niño nunca va  a dejar  
esa flauta   él no va  a coger  un  arma  si no que va  a seguir  con su  flauta  en un  
año, en 2 años, en 3  años va  hacer  el mejor  el profesional  entonces  estos  
niños están  siendo intervenidos desde muy temprana  edad  e  con estos  
programas  e  si usted  melo permite y ustedes  bien  lo permiten  señores 
Concejales le puedo  ampliar otros programas que tenemos  con esos  niños   con 
una profesional  que es Jenny Torres  que es la profesional  que maneja  todos los 
programas de ruta  y  atención , Jenny Torres  es una profesional de Casa de 
Justicia  que  maneja derechos humanos con un equipo de trabajo  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 
 
Quién es?  Quien es  (Jenny Torres)   no,  no puede intervenir porque  cuando 
iniciamos la sección no estaba le  puede  dar  al Señor  Concejal `por  escrito  la  
respuesta de  esa  inquietud    
 
TIENE LA PALABRA  EL DIRECTOR  ADMINISTRATIVO DE CASA DE 
JUSTICIA  ELKIN  GUILLERMO SUAREZ  ROMERO. 
 
Ok  pero básicamente Señor Concejal es  eso  que los estamos interviniendo a 
edades tempranas, no sé  si Honorable Concejal Muchas Gracias. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 
 
Honorable Concejal Estela Suarez tiene la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJAL ESTELA SUAREZ 
 
Gracias  presidente  e  yo  se  Doctor Guillermo  que  esta primer semilla va  a  dar 
muy buenos  pues yo sé  que va a dar un impacto impresionante para el próximo 
año pero mire las  noticias  de esta  semana, el Personero salió  en tele Antioquía 
y mire  que  él está  preocupado de  que hay 90 denuncias  de que  niños  que 
están haciendo buying a  otros  niños  entonces  es desde el inicio,  entonces  esa  
es la pregunta  están capacitando también de pronto  a los  niños más  pequeñitos  
también para  que  sean mediadores  porque es que  entre los niños pequeñitos 
también hay estos  casos,  entonces básicamente   es eso  a vez  si se programa 
también  los  pueden iniciar  desde temprana edad  gracias  presidente 
 
TIENE LA PALABRA  EL DIRECTOR  ADMINISTRATIVO DE CASA DE 
JUSTICIA  ELKIN  GUILLERMO SUAREZ  ROMERO. 
. 
Concejal si usted  tiene toda la razón nosotros  con este  programa de  
mediadores escolares estamos  tomando  e  estamos cogiendo las edades 
inicialmente porque es un  programa piloto de 7º hacia  adelante  cierto porque 
tienen más  conciencia  por  que las  capacitaciones  que nosotros les brindamos  
por  conflictos conceptos por  que  se forman los  conflictos  por  que comunes  
para  confrontarlos, métodos  alternativos para  solución de conflictos  razón de  
ser  de los  métodos  alternativos de solución de conflictos, clasificación de formas 
de resolver conflictos , conflictos y mediación, comunicación asertiva para las 
comunicaciones asertivas  en fin entonces  estamos  tomando estas personas que 
hoy tiene  como  esa conciencias  ese  amor para intervenir un  conflicto con los 
niños valida  su apreciación  vamos a mirar el tema sobre esta población y  
concejal lo vamos a tener  en cuenta muchas gracias  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 
. 
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Muchísimas gracias a usted  a todo su  equipo de trabajo  a todos  los miembros 
de la Secretaria De Gobierno mil gracias por estar  con nosotros en  la mañana de 
hoy  continuemos con el orden del día Señor  Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
4. COMUNICACIONES   
 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
¿Hay  comunicaciones  sobre la mesa  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
No hay comunicaciones sobre la mesa señor Presidente. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
5. PROPOSICIONES  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  

 
Hay  proposiciones. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
 No hay proposiciones Señor Presidente. 
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6. ASUNTOS VARIOS. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTENICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ  GONZALEZ  
 
Continuemos  con el orden del  día 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA 
MORENO  
 
Señor Presidente  le informo la no asistencia  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTENICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ  
 
Un momento por favor. Honorable Concejal Bladimir Sierra  
 
TIENE LA PALABRA  EL HONORABLE CONCEJAL BLADIMIR  
 
Gracias  Señor Presidente le informo  que por parte  de la ponencia  de 
Presupuesto  ayer  fue radicada  y  fue  colocada en cada  uno de los correos de  
los Honorables Concejales  el cumplimiento de la norma gracias Señor Presidente 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ 
 
Continuemos con el orden del día  Señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
Señor Presidente para informarle la no asistencia del Concejal. 
 

➢ LUIS CARLOS HERNANDEZ GIRALDO. 
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7. ASUNTOS VARIOS 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTENICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ  
 
Continuemos  con el orden del  día 
 
TIENE LA  PALABRA  EL SEÑOR  SECRETARIO BORIS LEON RIVERSA  
MORENO  
 
 
A  sido agotado  el  orden del  día  Señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ 
 
Agotado  el orden del día  levanto la sección y  cito para mañana  a las 8 de la 
mañana   que tengan un feliz día  
 
  
 
Nicolás  Gilberto Martínez González.  Boris León Rivera Moreno. 
Presidente                Secretario  
 
 
Paula Andrea Baena  
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